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P R O T O K O L L 

 
über die 27. Sitzung des Ortsrates Wellingholzhausen am Freitag, den 08.10.2021, 

Fachwerk 1775 Wellingholzhausen, Am Ring 40, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORWE/029/2021  
Öffentliche Sitzung: 18:30 Uhr bis 19:25 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Bernd Gieshoidt  

stellv. Ortsbürgermeister 
Heinrich Niederniehaus  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Werner Altemöller  
Hendrik Brinkmann  
Werner Nordheider  
Heinz Pelke  
Jürgen Rosensträter  
Susanne Unnerstall  
Herla Wendelin-Feindt  

Ortsratsmitglied SPD/B90/DIE GRÜNEN - Gruppe 
Uwe Hinze  
Tobias Hupe  
Helmut Parlmeyer  
Bernhard Schürmann  
Ralf Tubesing  

von der Verwaltung 
Karin Klocke  
Lisa Meyer zu Halingdorf  

Zuhörer 
Presse Meller Kreisblatt, Frau Schneider 
Zuhörer  
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Christoph Heidenescher  
 
 



Protokoll der 27. Sitzung des Ortsrates Wellingholzhausen vom 08.10.2021 Seite 2 von 6 
 

Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister und Verwaltung  
TOP  5.2   Arbeitskreise  
TOP  6   Mittelvergabe - Antrag der Grundschule Wellingholzhausen  
TOP  7   Wünsche und Anregungen  
TOP  8   Verabschiedung der ausscheidenden Ortsratsmitglieder  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister eröffnet die 27. Sitzung des Ortsrates Wellingholzhausen. Er begrüßt die 
anwesenden Ortsratsmitglieder insbesondere ihrer Partnerinnen und Partner und Frau 
Schneider vom Meller Kreisblatt zur letzten Sitzung der Wahlperiode 2016-2021. Er lässt 
wissen, dass der erste Teil des Abends als traditioneller Ortsratsausflug in diesem Jahr auf 
den Bouleplatz nach Riemsloh führte. Die beiden Boule Bahnen habe sich der Ortsrat 
angesehen für eine eventuelle spätere Umsetzung. Das Thema könne im neuen Ortsrat 
aufgegriffen werden. Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden 
festgestellt. 
 
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Frau Tubesing erkundigt sich, ob der durch einen Verkehrsunfall beschädigte und entfernte 
Baum an der Beutlingsallee ersetzt werde. 
Ortsbürgermeister lässt Frau Klocke antworten, die Zuständigkeit liege beim Umweltamt und 
der Baum werde nachgepflanzt. 
Es gibt keine weiteren Fragen, die Einwohnerfragestunde wird somit geschlossen. 
 
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Ortsbürgermeister stellt fest, dass die Tagesordnung allen form- und fristgerecht 
zugegangen ist. Es gibt keine Einwendungen, die Tagesordnung gilt als genehmigt. 
 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls  
   
Ortsbürgermeister erkundigt sich nach Anmerkungen zum letzten Protokoll. Es gibt keine 
Anmerkungen, das Protokoll gilt als genehmigt. 
 
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister und Verwaltung  
   
Einwohnerstatistik:  aktuell 4.798 Personen 
Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, die Einwohnerzahl habe eine leicht steigende Tendenz. 
Grundsätzlich habe Wellingholzhausen rund 4.800 Einwohner mit Schwankungen.  
Weiter berichtet er, der Ortsrat habe zum Jahresanfang einen Antrag für Warnblinklichter an 
der Ampelanlage an der Dissener Str. gestellt. Einige Bürger haben sich bereits direkt an das 
Ordnungsamt gewandt. Die Information vom Ordnungsamt laute, die Zuständigkeit liege bei 
der Landesbehörde. Im ersten Schritt werde die Ampelanlage auf LED umgerüstet. Wenn 
dies keine Abhilfe schaffen sollte, werde das Thema evtl. in einer Verkehrsschau neu 
betrachtet. 
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Herr Schürmann erkundigt sich nach der Situation der Obdachlosenunterkunft an der 
Küingdorfer Straße und fragt, ob der Ortsrat dieses Thema begleiten müsse. Hier seien 
einige Personen nach dem Brand in der Unterkunft an der Neuenkirchenener Str. in Melle-
Mitte untergebracht worden, die Unterkunft in Wellingholzhausen sei derzeit sehr stark 
belegt. 
Ortsbürgermeister bittet Frau Wendelin-Feindt um Stellungnahme, da dieses Thema bereits 
im Sozialausschuss besprochen worden sei.  
Frau Wendelin-Feindt informiert, dass die Wohnungslosenhilfe der Diakonie die Bewohner 
der Notunterkunft betreue. Ab 2022 seien auch mehr Stunden zur Betreuung geplant. An der 
Ecke Oldendorfer Straße/Weststraße in Melle sei ein Containerdorf mit Büroraum geplant. 
Die Unterbringung der Personen aus Melle sei erfolgt, weil eine Unterbringung im Haus 
Rabingen aus Platzgründen nicht mehr möglich gewesen sei. Sie verweist darauf, dass auch 
ein Augenmerk auf unsere Unterkunft im Ort gelegt werden müsse. Hier seien Personen mit 
psychischen Erkrankungen, suchtkranke und obdachlose Menschen gemeinsam 
untergebracht. Diese Personengruppen schlügen häufig im Bürgerbüro auf. Dies sei so nicht 
leistbar. Die Personen aus Melle sollen rückgeführt werden, sobald die Unterkunft in Melle 
fertiggestellt sei und den Menschen dort eine gerecht werdende Betreuung zur Verfügung 
gestellt werde. 
Ralf Tubesing möchte wissen, wann die Umsetzung geplant sei. 
Frau Wendelin-Feindt lässt wissen, dass die Maßnahme noch in diesem Jahr umgesetzt 
werden solle. 
Anmerkung nach der Sitzung:  
Frau Hohmann vom Gebäudemanagement teilt mit, der Aufbau der Container sei in der 
KW44, Anfang November 2021, geplant. 
 
 
 
TOP  5.2   Arbeitskreise  
   
AK Bildung, Generationen, Sport 
Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass Frau Tietz von der Grundschule Wellingholzhausen bei 
einem Treffen berichtete, dass die Einschulungen zweizügig durchgeführt worden seien. Die 
personelle Situation dort sei gut. Man habe dieses Schuljahr sogar eine neue Stelle 
ausschreiben und besetzen können. 
Ortsbürgermeister berichtet weiter, dass die Anzahl der Geburten stabil sei, trotz einem 
Mangel an Baugebieten. Dies solle ein Ansporn sein, um zukünftige Planungen 
voranzutreiben. 
Ortsbürgermeister lenkt die Aufmerksamkeit auf die E-Mail Abfrage vom Familienbüro der 
Stadt Melle Ende September, mit dem Thema „Zusammenleben in Vielfalt in Melle“. Frau 
Feller begrüße eine Unterstützung bei der Abfrage zur Vielfalt in den Stadtteilen durch die 
Ortsratsmitglieder.  
Frau Wendelin-Feindt erläutert das Charette-Verfahren, bei diesem niederschwelligen 
Verfahren der Bürgerbeteiligung sollen kurze Befragungen von Haus zu Haus vorgenommen 
werden. Die Stadt Melle möchte hiermit ihre Integrationsarbeit in Zusammenarbeit mit dem 
Ibis-Institut und der Uni Osnabrück zukunftsgerecht weiterentwickeln. Die Durchführung sei 
mit Vertretern des Ibis-Instituts geplant. Eine Begleitung mit bekannten Gesichtern aus den 
Ortsräten sei daher sinnvoll. Dies sei somit eine Aufforderung an alle. 
 
AK Infrastruktur und Energie 
Herr Altemöller lässt wissen, der Verbindungsweg zwischen der Vessendorfer Straße und 
der Dissener Straße noch dieses Jahr erneuert werden solle. Auch die Pflastersteine am 
Kirchplatz sollen erneuert werden. Der Auftrag wäre vergeben, aber man warte. Zumindest 
die Verbindungsstraße solle zunächst fertiggestellt werden. 



Protokoll der 27. Sitzung des Ortsrates Wellingholzhausen vom 08.10.2021 Seite 5 von 6 
 

Herr Parlmeyer spricht an, ob in Orthöfen an den Straßenkanten schon die Rasengittersteine 
verlegt worden wären. Herr Altemöller antwortet, sie seien noch nicht verlegt, sollen aber 
kommen. 
 
AK Markt- und Festausschuss 
Frau Unnerstall informiert, die Vereine- und Verbände wären überwiegend für die 
Durchführung des Weihnachtsmarktes, unter Voraussetzungen und im Bürgerpark. Im 
November werde man sich dazu nochmals mit den Vertretern der Vereine zusammensetzen. 
Ortsbürgermeister ergänzt, die Stadtteile seinen in den Planungen und die Verordnung wäre 
überarbeitet worden, der Budenabstand verringert. Die Verordnung gäbe eine Durchführung 
her.  
 
AK Kultur- und Heimatpflege 
Herr Schürmann möchte dem neuen Ortsrat einen Ausblick mitgeben, kreative Ideen für den 
Bürgerpark seien gefragt. Unter anderem die Ausgestaltung mit Bänken und Skulpturen, 
eventuell einer Boule-Bahn, damit mehr Leben in den Park komme.  Der Weg sei etwas 
abgängig und auszubessern. Er lege dem neuen Ortsrat nahe, sich mit diesen Ideen zu 
befassen.  
 
 
 
TOP  6   Mittelvergabe - Antrag der Grundschule Wellingholzhausen  
   
Ortbürgermeister bittet um Beschlussfassung zu dem Antrag der Grundschule 
Wellingholzhausen zur Anschaffung von Spielkisten im Wert von 200,- € im Rahmen der 
offenen Ganztagsschule. 
Der Ortsrat beschließt hierüber, Ergebnis: einstimmig.  
 
Aus Mitteln der örtlichen Gemeinschaft wird der Schule Wellingholzhausen ein Betrag von 
200 EUR für den Bereich der offenen Ganztagsschule zur Verfügung gestellt.  
 
 
 
TOP  7   Wünsche und Anregungen  
   
Herr Parlmeyer bringt vor, ob die Möglichkeit bestünde, einen Eröffnungstag zu veranstalten, 
um das neue Feuerwehrhaus und die beiden umgebauten Kindergärten der Öffentlichkeit zu 
präsentieren. 
Ortbürgermeister pflichtet ihm bei, dies sei eine gute Idee. Er gibt zu bedenken, dass es 
schwierig sei, alles an einem Tag unterzubringen. Er merkt an, dass die Feuerwehr 
Samstag, den 30.04.2021 für eine Eröffnungsveranstaltung ins Auge gefasst habe. Er sichert 
zu, mit den Kindergärten Kontakt aufzunehmen, jedoch sei dort eine Abstimmung mit den 
Trägern erforderlich und eine Koordination möglicherweise schwierig. 
Herr Schürmann macht den Vorschlag, die Veranstaltung unter dem Namen „Welling in 
Bewegung“ zu initiieren. 
Frau Klocke verweist auf die Abfrage von Frau Bösemann, vom Tourismusbüro der Stadt 
Melle, zum Thema „50 Jahre Stadt Melle – Gebietsreform 1972“. Hier gebe es aktuell eine 
Vorplanung und die Abfrage, an welchem Wochenende in den Ortsteilen ein kleines 
Ortsereignis zum Anlass dessen im nächsten Jahr stattfinden könne. Man könne 
beispielsweise die Radwege von Melle nach Wellingholzhausen unter dem Thema „Welling 
in Bewegung“ mit einbeziehen.  
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TOP  8   Verabschiedung der ausscheidenden Ortsratsmitglieder  
   
Ortsbürgermeister verkündet, dass mit der heutigen Sitzung fünf Ortsratsmitglieder 
ausscheiden.  
Als erstes verabschiedet er Werner Nordheider nach fünf Jahren, sodann Werner Altemöller, 
ebenfalls nach fünf Jahren, wobei er bislang zehn Jahre im Rat der Stadt Melle gesessen 
habe und dort auch gerade verabschiedet worden sei. 
Jürgen Rosensträter wird jetzt nach zehn Jahren Ortsratstätigkeit verabschiedet, er war 
schon einmal zuvor fünf Jahre lang im Ortsrat, von 1986 bis 1991. 
Bernhard Schürmann scheide nunmehr nach 20 Jahren im Ortsrat aus, so lange habe man 
gemeinsam dort gesessen und Ortspolitik gemacht. Außerdem habe Herr Schürmann auch 
bis jetzt 20 Jahre im Rat der Stadt Melle gesessen und scheide nun aus, zuvor war er schon 
einmal von 1991 bis 1996 tätig. Er dankt ihm besonders, da er als „Gegenspieler“ von der 
SPD-Fraktion auch gemeinsam mit ihm viele gute Dinge für Wellingholzhausen habe 
vorantreiben können. 
Helmut Parlmeyer war bislang das dienstälteste Ortsratsmitglied und scheidet auf eigenen 
Wunsch nach nunmehr 25 Jahren Ortsratstätigkeit am Stück aus, von 2001 bis 2006 habe er 
auch einmal fünf Jahre lang Wellingholzhausen im Rat der Stadt Melle vertreten, dieses 
habe er aber aus beruflichen Gründen wieder aufgeben müssen.  
Für alle fünf findet Ortsbürgermeister lobende und persönliche Worte und spricht seinen 
Dank für die langjährige und sehr gute Zusammenarbeit aus. Hierzu überreicht er Präsente. 
Weiter berichtet er, in den letzten fünf Jahren seien drei weitere Ortsratsmitglieder 
ausgeschieden: Herr Göcking, Frau Beckmann und Frau Kinnius. Dafür seien die Sitze durch 
Herrn Hupe, Herrn Hinze und Herrn Brinkmann nachbesetzt worden.  
Ab November 2021 unterstützen fünf neue Kollegen den Ortsrat.  
Auch in der Verwaltung haben sich in den letzten fünf Jahren personelle Veränderungen 
ergeben. So sei im Bürgerbüro auf Frau Kaller Frau Niederniehaus gefolgt, nun unterstütze 
Frau Meyer zu Halingdorf Frau Klocke bei der Arbeit in Wellingholzhausen. Er spricht seinen 
Dank für die gute Zusammenarbeit aus und wünscht allen einen schönen gemeinsamen 
Abend bei der traditionellen Abschlussveranstaltung. Die Sitzung wird um 19:25 Uhr 
geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
19.10.2021        19.10.2021 
gez. Bernd Gieshoidt 
 

  gez. Lisa Meyer zu Halingdorf 

Vorsitzende/r   Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)   (Datum, Unterschrift) 
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